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Vpliv zelene infrastrukture na povezanost  
prebivalcev z naravo v Lagosu

Zaradi čedalje večjega krčenja zelenih površin v mestih 
se slabša povezanost ljudi z naravo, mestni prebivalci pa 
zato manj cenijo naravno okolje in v njem manj uživajo. 
Še vedno ni veliko znanega o tem, kako trenutna pri-
zadevanja pri načrtovanju zelene infrastrukture vplivajo 
na povezanost prebivalcev z naravo, zlasti v mestih pod-
saharske Afrike. Avtorja v raziskavi proučujeta vpliv ze-
lene infrastrukture na občutek povezanosti prebivalcev, 
kot navajajo sami, z naravo v izbranih stanovanjskih so-
seskah v Lagosu v Nigeriji. Na podlagi večstopenjskega 
vzorčenja je bilo v anketo vključenih 1.560  prebivalcev, 
podatki pa so bili analizirani z deskriptivno in katego-
rično regresijsko analizo. Rezultati kažejo, da čeprav so 
prebivalci večinoma nezadovoljni s kakovostjo in količi-

no zelene infrastrukture v svojih soseskah, hkrati menijo, 
da ta pomembno pozitivno vpliva na njihovo povezanost 
z naravo. Regresijska analiza je poleg tega pokazala, da 
stanje in razpoložljivost zelenih površin za preživljanje 
prostega časa v soseskah najbolj vplivata na občutek po-
vezanosti z naravo. Navedeni izsledki kažejo, da bi morali 
urbanisti in mestne oblasti za to, da bi z zeleno infrastruk-
turo izboljšali povezanost prebivalcev z naravo, posebno 
pozornost nameniti zagotavljanju in vzdrževanju zelenih 
površin v stanovanjskih soseskah na proučevanem obmo-
čju in drugje.

Ključne besede: povezanost z naravo, soseske, zelena in-
frastruktura, mestni prebivalci, Lagos
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1 Uvod

Z rastjo mestnega prebivalstva in močnim širjenjem infra-
strukture, ki naj bi zadovoljila njegove čedalje večje potrebe, 
se zelene površine na pozidanih območjih manjšajo in postajajo 
čedalje bolj razdrobljene. Navedeno resno ogroža okoljsko traj-
nost in povezanost ljudi z naravo (Shwartz idr., 2014; Botzat 
idr., 2016) ter povzroča, da je v mestih čedalje manj naravnega 
okolja (Matz idr., 2014; Soga in Gaston, 2016), zaradi česar se 
drastično slabša njegov prispevek k javnemu zdravju, kakovosti 
življenja v mestih (Shwartz idr., 2014; Ives idr., 2016) in pri-
vlačnosti mestnih območij za bivanje (Forouhar in Forouhar, 
2020). Nekateri raziskovalci (Naumann idr., 2011; Soga idr., 
2014; Richardson idr., 2020; Dipeolu idr., 2020, 2021a) zato 
ugotavljajo, da je oblikovanje mestne zelene infrastrukture lah-
ko učinkovito orodje, ki ljudi znova poveže z naravo in ustvari 
bolj trajnostne mestne soseske, privlačnejše za bivanje.

Izraz »zelena infrastruktura« je bil skovan leta 1994 na Flo-
ridi, v poročilu o strategijah ohranjanja zemljišč in pomenu 
naravnih sistemov (Benedict in McMahon, 2006). Ni popol-
noma nov pojem na področju okoljskih ved, je pa nov in bolj 
ekološko usmerjen izraz za že znani pristop k načrtovanju in 
urbanističnemu oblikovanju zelenih prostorov, ki se je  v 19. 
in 20. stoletju razvijal zaradi naraščajočih okoljskih problemov 
v ameriških in evropskih mestih (Sandstrom, 2002; Fábos, 
2004). Navedeni problemi so bili tudi povod, da je Ebenezer 
Howard oblikoval koncept vrtnega mesta, na podlagi česar so 
nato začeli urejati osrednje parke v mestih, na primer centralni 
park v New Yorku, ter urbane parke drugje po Severni Ameriki 
in Evropi (Nabila, 2021). Ob tem so se razvile nove stroke, 
kot je krajinska arhitektura, v Združenem kraljestvu pa tudi 
koncept načrtovanja zelenih koridorjev (Turner, 2006). V tem 
članku se zelena infrastruktura nanaša na skupek zelenih prvin 
in naravnih značilnosti, ki lahko z zagotavljanjem osnovnih 
ekosistemskih storitev v grajenem okolju ljudi znova poveže-
jo z naravo (Naumann idr., 2011; Adegun, 2018). Vključuje 
naravne ali polnaravne prvine, kot so vrtovi in parki, športna 
igrišča, travnate površine, skupnostni gozdovi, zelene strehe 
in vodna telesa ter druge antropogene sisteme, ki zagotavljajo 
ključne ekosistemske storitve (Naumann idr., 2011; Adegun, 
2018; Dipeolu idr., 2021b). Pojem povezanosti z naravo pa 
se nanaša na to, kako ljudje dojemajo naravo, kakšen odnos 
imajo do nje in kako ocenjujejo lastno vključenost v naravno 
okolje (Soga in Gaston, 2016; Richardson idr., 2020). Skratka, 
je pokazatelj posameznikove čustvene navezanosti na naravo 
in njene prvine (Mayer in Frantz, 2004).

Zelena infrastruktura (v nadaljevanju: ZI) ima več funkcij: po-
vezuje razdrobljen mestni prostor (Naumann idr., 2011), krepi 
občutek pripadnosti skupnosti (Cramm in Nieboer, 2015; Di-

peolu idr., 2020), izboljšuje telesno in duševno zdravje (Tzou-
las idr., 2007), omogoča večje skladiščenje ogljika, zmanjšuje 
temperaturo v mestu in hitrost vetra (Idiata, 2016; Dipeolu in 
Ibem, 2020) ter lepša grajeno okolje (Adegun, 2018). Številni 
avtorji (Hartig idr., 2014; Botzat idr., 2016; Nisbet idr., 2019, 
2020; Zuniga-Teran idr., 2020; Dipeolu idr., 2021b) ugota-
vljajo, da narašča število raziskav, ki proučujejo vlogo ZI pri 
krepitvi povezanosti ljudi z naravo v hitro urbanizirajočem se 
svetu. Izsledki kažejo, da lahko pogostejše zadrževanje na vr-
tovih, v parkih, mestnih gozdovih, na športnih igriščih, med 
uličnimi drevesi in v bližini vodnih teles ugodno vpliva na 
zdravje, dobro počutje in kakovost življenja ( Ja-Choon idr., 
2013; Allen in Balfour, 2014). Raziskave so pokazale še, da 
so prebivalci, ki so imeli dostop do zelenih površin v svojih 
soseskah, od sosedov prejemali več skrbi in podpore (Park in 
Mattson, 2009), bili so manj izpostavljeni kriminalu in nasi-
lju (Cramm in Nieboer, 2015) in občutili so večjo pripadnost 
skupnosti (Dipeolu idr., 2020). To, da ni ZI ali je je manj, slabi 
človekovo povezanost z naravo in negativno vpliva na zdravje 
mestnih prebivalcev (Soga in Gaston, 2016).

Kljub izsledkom dosedanjih raziskav je le malo empiričnih 
dokazov za to, kako lahko razpoložljivost ZI vpliva na obču-
tek povezanosti z naravo med prebivalci mest v podsaharski 
Afriki. Posledično je le malo znanega o tem, katere vrste ZI 
omogočajo večjo povezanost z naravo v hitro urbanizirajočih 
se državah, kot je Nigerija. Avtorja v članku zato proučujeta 
vpliv ZI na povezanost prebivalcev z naravo v Lagosu, pri če-
mer analizirata, kako prebivalci zaznavajo splošne značilnosti 
ZI v izbranih stanovanjskih soseskah v Lagosu, ugotavljata, 
kako razpoložljiva ZI vpliva na to, kako prebivalci zaznavajo 
svojo povezanost z naravo, in opredelita vidike ZI, ki najbolj 
vplivajo na občutek prebivalcev glede povezanosti z naravo.

Izsledki opisane raziskave dopolnjujejo znanje na področju 
trajnostnega urbanističnega oblikovanja, načrtovanja in upra-
vljanja, saj pomagajo bolje razumeti posamezne vidike ZI, ki 
najbolj prispevajo k večji povezanosti ljudi z naravo v gosto 
poseljenih mestih podsaharske Afrike. Raziskava je del aktual-
nih prizadevanj za oblikovanje učinkovitih strategij, ki bi šte-
vilno mestno prebivalstvo po svetu znova povezale z naravo, 
in izboljšanje gospodarskih, socialnih in okoljskih koristi ZI 
v državah v razvoju.

1.1 Pojem povezanosti z naravo

Povezanost z naravo je ena od treh glavnih strukturnih sestavin 
modela odnosov med človekom in naravo, ta model je razvil 
Schultz (2002; drugi sestavini sta zavezanost in skrb). V lite-
raturi je povezanost z naravo različno opredeljena. Opisana je 
na primer kot način, kako posamezniki dostopajo do naravnega 
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okolja (Schultz, 2002), in kot posameznikovo afektivno doži-
vljanje narave (Mayer in Frantz, 2004). Navarro idr. (2017) 
so jo opredelili kot odnos z naravnim okoljem, kot ga zaznava 
posameznik. Na podlagi navedenih definicij se povezanost z 
naravo v tem članku nanaša na to, koliko ljudje fizično dostopa-
jo do naravnega okolja ter so psihološko in čustveno navezani 
nanj in na njegove prvine v mestnem okolju.

Raziskave povezanosti ljudi z naravo temeljijo na predstavi, 
da lahko to, kar ljudje v nekem trenutku zaznavajo, slišijo in 
doživljajo, vpliva na njihovo čustveno navezanost in odziv ali 
obnašanje (Hartig idr., 2003). Zato povezanost z naravo ve-
lja za znak človekove naklonjenosti naravnim prvinam, kot je 
bujno zeleno rastlinje (White idr., 2017). Razlogi za navede-
no naklonjenost so morda povezani z obnovitvenimi (Allen 
in Balfour, 2014; Uzobo, 2020) in zdravilnimi (Martin in 
Czellar, 2016; Richardson idr., 2019) učinki narave ter vlogo 
naravnega okolja pri lajšanju telesnega in psihološkega stresa 
ter utrujenosti, izboljšanju samopodobe in krepitvi občutka 
pripadnosti skupnosti (Cramm in Nieboer, 2015). V litera-
turi je poleg tega zelo veliko dokazov o tem, da povezanost 
z biotsko raznovrstnim naravnim okoljem spodbuja medo-
sebne stike in povezanost (Coley idr., 1997) ter je pozitivno 
povezana z altruizmom, skrbjo za biosfero (Olivos idr., 2011), 
okolju prijaznim vedenjem (Balundė idr., 2019), življenjskim 
zadovoljstvom (Navarro idr., 2017), pozitivnim doživljanjem 
življenja (Zelenski in Nisbet, 2014) ter dobrim zdravjem in 
počutjem (Mitchell in Popham, 2008; White idr., 2017; Nis-
bet idr., 2020). Navedene koristi povezanosti z naravo, ki se 
nanašajo na ZI, so povezane z dejstvom, da lahko pogled na 
okolje v ljudeh povzroči čustveno spremembo iz mirnosti v 
nemir, veselja v žalost, upanja v nemoč ali obratno, odvisno od 
tega, ali je okolje neprijetno ali prijetno (Tzoulas idr., 2007; 
Cramm in Nieboer, 2015). Raziskave povezanosti z naravo so 
zato pomembne pri napovedovanju okolju prijaznega vedenja 
in odnosa ljudi ter iskanju načinov za izboljšanje njihovega 
zdravja, počutja in življenjskega zadovoljstva v mestih.

1.2 Povezava med mestno zeleno infrastrukturo 
in povezanostjo z naravo

V naravi je ogromno naravnih virov, ki ljudem zagotavljajo 
razne ekološke storitve, potrebne za življenje. Raziskave (npr. 
Irwin in Bockstael, 2007; Haase idr., 2014; Kozamernik idr., 
2020) kažejo, da spreminjanje zelenih pasov in odprtega pro-
stora v grajeno okolje povzroča velik upad in izgubo mestnega 
rastlinja, zaradi česar so mestni prebivalci odrezani od narave 
in z njo povezanih ekoloških storitev. Posledično se čedalje več 
raziskav osredotoča na to, kako spodbujati, povečati in ohra-
njati povezanost ljudi z naravo v hitro urbanizirajočem se svetu 
(Haase idr., 2014; Zelenski in Nisbet, 2014). Raziskovalci (npr. 

Tzoulas idr., 2007; Dipeolu in Ibem, 2020) se strinjajo, da je 
eden izmed najboljših načinov, da se mestni prebivalci znova 
povežejo z naravo, ta, da se ohranijo zdajšnje zelene površine 
in/ali se načrtuje dodatna ZI v grajenem okolju.

Najpogostejše naravne prvine v grajenem okolju vključujejo 
rastlinstvo v obliki travnatih površin, uličnih dreves, grmičevja 
in mestnih gozdov ter v vrtovih in parkih, vodna telesa (npr. 
poplavne ravnice ali mokrišča, potoke, reke, ribnike, jezera in 
vodnjake), naravne krajine (npr. gozdove, skalnate vzpetine in 
gore) in druge prvine (npr. odprt prostor, habitate divjih živali 
in rastlin, šolska igrišča in pokopališča) (Naumann idr., 2011; 
Adegun, 2018; Dipeolu idr., 2021a). To so različne oblike 
in prvine ZI, opredeljene v literaturi (Idiata, 2016; Adegun, 
2018; Obi idr., 2021). Odprt prostor in zelene površine so torej 
ključne sestavine mestne ZI in opravljajo številne funkcije, med 
drugim blažijo negativne posledice podnebnih sprememb (Idi-
ata, 2016), ljudi znova povežejo z naravo (Tzoulas idr., 2007; 
Botzat idr., 2016; Dipeolu in Ibem, 2020), ohranjajo naravne 
ekosisteme (Madureira idr., 2018), spodbujajo biotsko razno-
vrstnost (Zuniga-Teran idr., 2020), krepijo privlačnost mestnih 
območij za bivanje (Conedera idr., 2015) ter zagotavljajo pre-
skrbo s hrano in zdravilnimi rastlinami (Obi idr., 2021).

Ali ZI učinkovito povezuje ljudi z naravo, je odvisno od šte-
vilnih dejavnikov, vključno z vrsto in kakovostjo ZI (Tzoulas 
idr., 2007; Hartig idr., 2014), njeno vzdrževanostjo (Karaniko-
la idr., 2016; Madureira idr., 2018) in dostopnostjo (Conedera 
idr., 2015) ter pogostostjo in trajanjem izpostavljenosti zaže-
lenim oblikam ZI (Hartig idr., 2003; Coutts in Hahn, 2015). 
Vrsta ZI se nanaša na različne oblike te na mestnih območjih 
in aktivnosti, ki jih omogoča (npr. sprostitev, ustvarjanje in 
vizualni stik) (glej Dipeolu in Ibem, 2020), njena kakovost 
pa se nanaša na njene značilnosti (količino, velikost, urejenost, 
gostoto in barvo, velikost listov in vrsto rastlin) (Samimi in 
Shahhosseini, 2020). Navedeni dejavniki so bili prepoznani 
kot ključni pri opredelitvi preferenc glede ZI med mestnimi 
prebivalci v več državah (Samimi in Shahhosseini, 2020; Di-
peolu idr., 2021a). Na podlagi navedenega avtorja tega članka 
predvidevata, da vrsta in kakovost ZI v mestnih soseskah po-
membno vplivata na zaznano povezanost prebivalcev z naravo.

2 Raziskovalne metode

2.1 Območje raziskave

Raziskava je potekala v zvezni državi Lagos v jugozahodni 
Nigeriji, kjer je leta 2013 v mestih živelo več kot 13  milijo-
nov ljudi. Gostota prebivalstva je bila približno 6.871 ljudi 
na km² (LSBS, 2015). Lagos je razdeljen na dvajset lokalnih 
upravnih enot (glej sliko 1), od katerih jih je šestnajst na me-

Vpliv zelene infrastrukture na povezanost prebivalcev z naravo v Lagosu
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tropolitanskem območju, preostale štiri (Badagry, Epe, Ibeju/
Lekki in Ikorodu) pa so v predmestju Lagosa (Dipeolu idr., 
2020). Dipeolu idr. (2021b) navajajo, da je v zadnjih 50 letih 
hitra urbanizacija močno prispevala h krčenju naravnega okolja 
in virov ter zmanjšanju biotske raznovrstnosti na metropoli-
tanskem območju Lagosa. Posledično je velik delež prebivalcev 
odrezanih od naravnega okolja in z njim povezanih podpornih 
storitev.

Kot ugotavlja Dipeolu (2017), je vlada zvezne države Lagos za 
to, da bi nadomestila izgubljene zelene površine in prebivalce 
znova povezala z naravo, dala pobudo za obsežno načrtovanje 
raznovrstne ZI v mestu, tega pa je zaupala Agenciji za parke 
in vrtove v zvezni državi Lagos (LASPARK). Agencija, usta-
novljena leta 2011, je pristojna za ozelenjevanje metropolitan-
skega območja Lagosa s sajenjem dreves ter urejanjem parkov, 
vrtov in drugih zelenih površin ter za zagotavljanje skladnosti 
z ustrezno zakonodajo, povezano z urejanjem, ohranjanjem in 
upravljanjem odprtega prostora in zelenih površin. Z raziska-
vo, predstavljeno v tem članku, sta avtorja želela bolje razumeti, 
kako je ZI, ki jo zagotavlja LASPARK, izboljšala povezanost 
ljudi z naravo v Lagosu.

2.2 Zasnova raziskave, populacija in 
spremenljivke

Raziskava je imela presečno anketno zasnovo, pri kateri sta 
avtorja opazovala izbrani vzorec populacije v istem  obdobju. 
Navedeno zasnovo sta izbrala zaradi ciljev raziskave in ker so 
takšno zasnovo imele tudi druge podobne študije (npr. Dipe-
olu idr., 2020; Nisbet idr., 2020). Raziskovalno populacijo so 
sestavljali prebivalci štirih lokalnih upravnih enot: Ikeja, Ko-

sofe, Otok Lagos in Surulere. Da so izbrani udeleženci tvorili 
reprezentativni vzorec raziskovalne populacije in da je bila za 
njihov izbor uporabljena uveljavljena znanstvena metoda, sta 
avtorja velikost raziskovalnega vzorca izračunala s formulo, ki 
jo je razvil Turner (2003), glej enačbo 1. Z njo lahko natanč-
no določimo interval zaupanja, raven statistične značilnosti, 
območje napake in druge ključne parametre, ki jih morda z 
drugimi metodami ne moremo.

V formuli n pomeni velikost vzorca, Zα je kritična vrednost 
normalne porazdelitve iz preglednice standardne normalne 
porazdelitve pri 95-odstotnem intervalu zaupanja, ki znaša 
1,96, r je ocenjeni pričakovani delež anketirancev, določen pri 
50 %, f je učinek vzorca in je enak 4, k je delež neodgovorov, 
ocenjen na 20 %, p = 0,03 × 18 = 0,54 in pomeni delež celo-
tne raziskovalne populacije, na podlagi katerega je izračunan 
parameter r. Ključni predpostavki sta vrednost 0,03 za vsako 
leto starosti ciljne populacije in h, ki pomeni povprečno veli-
kost gospodinjstva (tj. v večini držav v razvoju je to šest oseb), 
e pomeni območje napake (0,05) ali stopnjo natančnosti, ki 
znaša 5 % vrednosti r. Potem ko so bile vse omenjene vrednosti 
vstavljene v enačbo, je najmanjša velikost vzorca znašala pribli-
žno 380 anketirancev; glej enačbo 2:

Za raziskavo v vsaki izmed štirih lokalnih upravnih enot je 
bilo tako izbranih najmanj 380 anketirancev, na podlagi česar 
bi moralo v anketi skupno sodelovati najmanj 1.520 oseb. Za 
vsak primer je bilo v vsaki lokalni upravni enoti dodanih še 
po 20 anketirancev, kar je znašalo približno 5 % izračunanega 
števila anketirancev. Tako je bilo najmanjša velikost vzorca v 
posamezni lokalni upravni enoti 400, v celotni raziskavi pa 
najmanj 1.600 anketirancev.

Podatki so bili zbrani s strukturiranim vprašalnikom, ki sta 
ga avtorja izdelala posebej za to raziskavo. Spremenljivke za 
vprašalnik sta izbrala na podlagi pregleda literature. Vprašal-
nik je bil v skladu z raziskovalnimi cilji razdeljen na tri dele. 
Prvi del je vključeval vprašanja o družbeno-demografskih zna-
čilnostih anketirancev, drugi del se je osredotočal na splošne 
značilnosti mestne ZI v proučevanih soseskah, tretji del pa se 
je nanašal na posamezne vidike mestne ZI, ki najbolj vplivajo 
na občutek povezanosti anketirancev z naravo. V tretjem delu 
vprašalnika so anketiranci svojo povezanost z naravo ocenjevali 
na podlagi 14  izjav na lestvici povezanosti z naravo, ki sta jo 
razvila Mayer in Frantz (2004). Za ocenjevanje človekove po-
vezanosti z naravo so na voljo številne lestvice (glej Mayer in 
Frantz, 2004; Martin in Czellar, 2016), avtorja pa sta navedeno 
lestvico izbrala na podlagi izsledkov v literaturi (Dipeolu idr., 

Slika 1: Zemljevid Lagosa z lokalnimi upravnimi enotami Ikeja, Kosofe, 
Otok Lagos in Surulere, izbranimi za raziskavo (vir: Ministry of Physical 
Planning and Urban Development, 2021)
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2019; Nisbet idr., 2019), ki kažejo, da lahko z njo učinkovito 
ocenimo posameznikovo doživljanje narave in opišemo čustva.

Lestvica povezanosti z naravo je bila prvotno zasnovana na 
podlagi petstopenjske Likertove lestvice (l = sploh se ne stri-
njam, 5 = močno se strinjam), avtorja pa sta jo spremenila v 
sedemstopenjsko lestvico, pri čemer so vprašanja ostala enaka 
(1 = se sploh ne ujema, 4 = se zmerno ujema, 7 = se po-
polnoma ujema). Omeniti je treba, da je bilo teh 14  izjav že 
uporabljenih v raziskavi povezanosti z naravo v Hongkongu, v 
kateri je koeficient zanesljivosti znašal 0,86 (Sobko idr., 2018). 
V raziskavi, ki sta jo opravila avtorja tega članka, pa je Cron-
bachov koeficient zanesljivosti α znašal 0,74 in je tako presegal 
priporočeno najmanjšo vrednost 0,60. Anketiranci so morali 
na ordinalni lestvici povezanosti z naravo oceniti, koliko se 
vsaka izmed 14 izjav ujema z njihovim doživljanjem in obču-
tji. Da bi povečala veljavnost izsledkov raziskave, sta avtorja 
vprašalnik predhodno testirala v eni izmed lokalnih upravnih 
enot zunaj proučevanega območja, na podlagi česar sta nato 
nekatera vprašanja preoblikovala.

2.3 Zbiranje in analiza podatkov

Seznami in zemljevidi popisnih okolišev v zvezni državi Lagos, 
pridobljeni od urada nacionalne popisne komisije v Lagosu, 
so pokazali, da je na proučevanem območju skupno 17  teh 
okolišev: trije v Ikeji, po pet v Kosofeju in Surulereju ter štiri 
na Otoku Lagos. Anketiranci so bili izbrani na podlagi vna-
prej določenih intervalov vzorčenja, dobljenih z delitvijo šte-
vila hiš v vsakem izmed teh 17 okolišev. V vsakem okolišu je 
bilo tako za anketo določenih po 400 oseb. Število glav družin 
(ali odraslih predstavnikov gospodinjstev) se je sistematično 
izbiralo glede na seznam hišnih številk v vsakem popisnem 
okolišu, dokler to skupno število ni doseglo ciljne vrednosti, 
določene za izbrani okoliš. Vzorčenje se je v vsakem popisnem 
okolišu začelo z izborom prve hiše na vozlišču. Sistematični 
izbor naslednjih hiš je temeljil na izračunanem intervalu vzor-
čenja za vsako izmed štirih izbranih lokalnih upravnih enot. 
Vprašalniki so bili razdeljeni in pobrani osebno med marcem 
in julijem  2017. Vsako gospodinjstvo je prejelo po en izvod 
vprašalnika, od skupno 1.600  razdeljenih izvodov pa je bilo 
vrnjenih in pravilno izpolnjenih 1.560, kar pomeni, da je bila 
stopnja odziva zelo visoka, kar 97,5-odstotna.

Opravljeni sta bili dve osnovni vrsti analize. Najprej sta avtorja 
opravila preprosto opisno analizo, s katero sta izračunala fre-
kvenčno in odstotno porazdelitev anketirancev glede na nji-
hove družbeno-demografske značilnosti ter srednje vrednosti 
splošnih značilnosti mestne ZI in izjav na lestvici povezanosti 
z naravo, kot jih je ocenilo vseh 1.560 anketirancev skupaj. 
Avtorja sta nato opravila še kategorično regresijsko analizo, s 
katero sta proučila, kako zaznana kakovost ZI vpliva na ob-

čutek povezanosti anketirancev z naravo v soseskah. Pri regre-
sijski analizi je bila srednja vrednost rezultatov na lestvici po-
vezanosti z naravo kriterijska spremenljivka, srednje vrednosti 
rezultatov za vsakega izmed desetih opisov kakovosti ZI pa so 
bile odvisne spremenljivke. Kategorična regresijska analiza je 
bila namesto drugih vrst regresije izbrana zato, ker podatkovni 
niz vsebuje predvsem ordinalne spremenljivke, za katere Shre-
stha (2009) priporoča uporabo tovrstne analize. Rezultati so 
navedeni v preglednicah v tretjem poglavju.

V skladu z etičnimi zahtevami je bilo v vprašalniku na začet-
ku razloženo, kaj je namen ankete in da je sodelovanje v njej 
prostovoljno. Hkrati so bili anketiranci obveščeni, da so njiho-
vi odgovori popolnoma anonimni in da sodelovanje v anketi 
zanje ne pomeni nobenega tveganja.

3 Rezultati

3.1 Kakovost ZI v Lagosu po mnenju 
anketirancev

Med anketiranci je bilo 58,6 % moških in 41,4 % žensk, večina 
(85,8 %) je bila starih med 30 in 49 let. Poleg tega jih je bila 
večina (57,4 %) poročenih, pri čemer jih je 88,8 % živelo v dvo- 
ali veččlanskem gospodinjstvu. Med njimi jih je imelo 62,1 % 
visokošolsko izobrazbo, ob tem je bil zelo velik delež anketi-
rancev zaposlen v raznih sektorjih nigerijskega gospodarstva. 
Rezultati so na splošno pokazali, da je večina dobro pismena 
in je bila sposobna podati veljavne odgovore na vprašanja brez 
(večje) pomoči.

Opisna statistična analiza mnenj anketirancev o splošnih zna-
čilnostih ZI na proučevanem območju je pokazala, da so sre-
dnje vrednosti ocen desetih izjav o kakovosti ZI znašale med 
2,05 ± 1,11 in 3,57 ± 1,26 (preglednica 1). To pomeni, da so 
anketiranci različno ocenjevali značilnosti mestne ZI.

Rezultati kažejo, da se je večina anketirancev strinjala, da je v 
njihovih soseskah vsaj en vrt ali park, kjer lahko stanovalci pre-
življajo prosti čas in se družijo, ter da je zelenih površin malo. 
Niso pa se strinjali s tem, da v njihovih soseskah ni parkov, 
kjer se lahko otroci prosto igrajo, da je večina zelenih površin 
blizu in da so dobro opremljene.

3.2 Povezanost anketirancev z naravo v Lagosu

Rezultati opisne statistične analize ocen štirinajstih izjav, na 
podlagi katerih sta avtorja proučevala občutek povezanosti an-
ketirancev z naravo, so razkrili, da so srednje vrednosti ocen 
znašale med 4,89 ± 1,87 in 5,51 ± 1,61 (preglednica 2). Izjave, 
ki so bile na podlagi njihovih ocen razvrščene od prvega do 
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trinajstega mesta (glej preglednico 2), se močno ujemajo z nji-
hovimi občutji o tem, kako ZI vpliva na njihovo povezanost z 
naravo, izjava, uvrščena na 14. mesto, pa se le zmerno ujema z 
njihovimi občutji. Rezultati torej kažejo, da ZI pozitivno vpliva 
na občutek povezanosti anketirancev z naravo.

3.3 Vpliv ZI na občutek povezanosti prebivalcev 
z naravo

Rezultati uporabljenega regresijskega modela, F (329,881, 
1.230,119) = 20,636, p < 0,000 in R² = 0,211, kažejo, da je 
delež variance vpliva ZI na zaznano povezanost prebivalcev z 
naravo znašal 21  %. Vrednosti p razkrivajo, da samo dve od 
desetih proučevanih značilnosti ZI – prisotnost zelenih povr-
šin v soseski, ki jih lahko prebivalci uporabljajo v prostem času 
(p = 0,000), in stanje zelenih površin v soseski (p = 0,000) – 
pomembno napovedujeta vpliv ZI na povezanost z naravo, kot 
ga dojemajo prebivalci (preglednica  3). To pomeni, da sta to 

edina vidika ZI, ki sta v raziskavi pojasnila zaznano povezanost 
prebivalcev z naravo.

Koeficienti β kažejo, da dobro stanje zelenih površin v soseski 
(β = 0,302) močneje vpliva na občutek povezanosti prebival-
cev z naravo kot pa prisotnost zelenih površin, ki jih lahko 
prebivalci uporabljajo v prostem času (β = 0,177) (glej pre-
glednico 3).

4 Razprava

Raziskava se je osredotočala na vpliv ZI na povezanost pre-
bivalcev z naravo v izbranih soseskah v Lagosu. Rezultati so 
pokazali, da se prebivalci na splošno strinjajo, da so v njihovih 
soseskah na voljo vrtovi, parki in druge zelene površine, na 
katerih lahko preživljajo prosti čas in se družijo. Po drugi strani 
pa menijo, da sta količina in kakovost ZI v soseskah nezado-
voljivi, saj se čedalje več zelenih površin namenja gradnji stavb 

Preglednica 1: Mnenja anketirancev o splošnih značilnostih ZI na proučevanem območju

Značilnosti ZI Sred. vred. SD

V stanovanjski soseski je malo zelenih površin. 3,57 1,26

V soseski zelene površine hitro izginevajo. 3,47 1,28

V soseski imamo vsaj en vrt ali park, kjer se lahko ljudje družijo. 3,28 1,27

V soseski so zelene površine, ki jih lahko stanovalci uporabljajo za sprostitev. 3,10 1,33

V soseski ni parkov, kjer bi se lahko otroci prosto igrali. 2,82 1,40

Večina zelenih površin na tem območju je blizu stanovanjskih objektov. 2,68 1,26

Zelene površine v soseski so dobro opremljene. 2,54 1,27

Stanovalci po navadi uporabljajo parke v drugih soseskah v mestu. 2,53 1,29

Zelene površine v soseski so v dobrem stanju. 2,46 1,24

V soseski je dovolj zelenih površin. 2,05 1,11

Preglednica 2: Občutek povezanosti anketirancev z naravo v Lagosu

Vpliv ZI na zaznano povezanost prebivalcev z naravo Sred. vred. SD Mesto

Daje mi občutek, da imam v hierarhiji narave najpomembnejše mesto. 5,51 1,61 1.

Pomaga mi, da se zavedam in priznavam inteligenco drugih živih bitij. 5,50 1,32 2.

Pomaga mi razumeti, kako moja dejanja vplivajo na naravo in obratno. 5,50 1,32 3.

Pomaga mi razmišljati o življenju in sebe videti kot del večjega kroga živih bitij. 5,48 1,36 4.

Krepi moj občutek in razumevanje, da sem del Zemlje in obratno. 5,47 1,36 5.

Pomaga mi, da naravo razumem kot skupnost, katere del sem. 5,47 1,33 6.

Daje mi občutek, da sem del mreže živih bitij. 5,45 1,37 7.

Daje mi občutek, da sem del naravnega sveta, tako kot je drevo del gozda. 5,40 1,44 8.

Daje mi občutek, da vse življenje na Zemlji, tudi nečloveško, vodi ista življenjska sila. 5,36 1,43 9.

Daje mi občutek, da je moje osebno blagostanje enako pomembno kot blagostanje naravnega sveta. 5,35 1,55 10.

Krepi moj občutek enosti z naravo, ki me obdaja. 5,31 1,48 11.

Krepi moj občutek globoke povezanosti z živalmi in rastlinami. 5,21 1,55 12.

Pomaga mi, da se ne počutim odrezanega od narave. 5,16 1,69 13.

Krepi mojo samopodobo in mi daje občutek, da sem pomemben. 4,89 1,87 14.

A. A. DIPEOLU, E. O. IBEM
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in infrastrukture. Navedeno nakazuje, da imajo prebivalci slab 
dostop do mestnih zelenih površin, kar lahko vpliva na njihov 
občutek povezanosti z naravo. Rezultati so pričakovani in se 
ujemajo z ugotovitvijo drugih raziskovalcev (Irwin in Bocksta-
el, 2007; Haase idr., 2014; Obi idr., 2021), da v mestih številnih 
držav, tudi Nigerije, rastlinstvo in zelene površine izginjajo v 
čedalje večjem obsegu.

Rezultati so poleg tega razkrili, da so kljub razmeroma majhni 
količini in slabi kakovosti ZI v soseskah prebivalci menili, da 
razpoložljiva ZI pozitivno vpliva na njihov občutek povezano-
sti z naravo. Podatki v preglednici 2 kažejo, da se je večina stri-
njala, da jim dostop do ZI omogoča številne koristi: zaradi nje 
cenijo prispevek drugih živih bitij na Zemlji, imajo občutek, 
da so del skupnosti vseh živih bitij ter da pripadajo Zemlji in 
njenemu okolju, in da se čutijo eno z naravo. Navedeni izsledki 
so po eni strani podobni ugotovitvam prejšnjih raziskav vloge 
ZI pri krepitvi povezave med ljudmi kot socialnimi bitji in 
naravo (White idr., 2017; Hoyle idr., 2019), po drugi strani 
pa opisane koristi povezanosti z naravo še dodatno krepijo ob-
čutek ljudi, da niso samo prebivalci in spreminjevalci okolja, 
ampak tudi njegov sestavni del.

ZI v soseskah izboljšuje tudi samopodobo prebivalcev ter kre-
pi njihov občutek pripadnosti skupnosti in pomembnosti v 
mestnem okolju. Izsledki se ujemajo s prejšnjimi raziskavami 
(Martin in Czellar, 2016; Hoyle idr., 2019), v katerih so bile 
navedene koristi prepoznane kot kazalniki človekove poveza-
nosti z naravo, ki vplivajo tudi na kakovost življenja in dobro 
počutje. Poleg tega ugotovljene koristi ZI pomagajo mestnim 
prebivalcem dojemati okolje kot sistem, ki omogoča življenje 
na Zemlji (Stern, 2000), razviti pozitiven pogled na življenje 
(Zelenski in Nisbet, 2014), ohranjati notranji mir in veselje 
(Cramm in Nieboer, 2015) ter izboljšati duševno počutje (Mit-

chell in Popham, 2008) in telesno zdravje (Allen in Balfour, 
2014; Hartig idr., 2014). ZI v stanovanjskih soseskah tako po-
zitivno vpliva na zdravje ljudi ter njihov občutek vrednosti in 
enosti z grajenim mestnim okoljem. Kot so ugotovili že drugi 
raziskovalci (Soga in Gaston, 2016; Richardson idr., 2020), 
navedeno poleg kakovosti življenja krepi tudi okolju prijazno 
vedenje med mestnimi prebivalci.

Od desetih proučevanih vidikov ZI sta samo dva (dobro sta-
nje zelenih površin v soseski in prisotnost zelenih površin za 
preživljanje prostega časa) pomembno vplivala na povezanost 
prebivalcev z naravo. Navedeno se ujema z drugimi raziskavami 
(Martin in Czellar, 2016; Richardson idr., 2019), ki so razkrile 
močno povezavo med ljudmi in naravo. Da ima dobro stanje 
zelenih površin v soseski kot ena izmed značilnosti ZI močan 
vpliv na občutek povezanosti prebivalcev z naravo, dokazujejo 
tudi izsledki v literaturi (Madureira idr., 2018), ki na primer 
kažejo, da so čistoča, primerna infrastruktura in redno vzdr-
ževanje ključni dejavniki, ki vplivajo na stanje in obisk zelenih 
površin v portugalskih mestih. Samimi in Shahhosseini (2020) 
podobno ugotavljata za iransko mesto Tabriz, kjer so visoka 
zimzelena drevesa in cvetlice – tudi ti se nanašajo na stanje 
ZI − med dejavniki, ki vplivajo na to, kako pogosto prebivalci 
obiskujejo zelene površine v mestu. Raziskava, predstavljena 
v tem članku, kaže, da stopnja vzdrževanosti ZI pomembno 
vpliva na občutek povezanosti prebivalcev z naravo na mestnih 
območjih.

Tudi ugotovitve glede zelenih površin za preživljanje prostega 
časa v soseskah kot drugega pomembnega vidika ZI, ki je vpli-
val na občutek povezanosti prebivalcev z naravo, se ujemajo z 
izsledki drugih raziskav (npr. Shan, 2014, ali Hoyle idr., 2019), 
ki so pokazale, da so parki, travnate površine, športna igrišča 
ter območja v bližini uličnih dreves in drugih naravnih prvin  

Preglednica 3: Koeficienti regresijske analize vpliva ZI na povezanost prebivalcev z naravo.

Značilnosti zelene infrastrukture v soseskah Standardizirani  
koeficienti

β SE df F p

V soseski je dovolj zelenih površin. 0,087 0,119 2 0,526 0,591

V soseski so zelene površine, ki jih lahko stanovalci uporabljajo v prostem 
času.

0,177 0,057 3 9,595 0,000*

Stanovalci po navadi uporabljajo parke v drugih soseskah v mestu. 0,023 0,092 1 0,066 0,798

V moji soseski je zelo malo zelenih površin. −0,082 0,060 2 1,869 0,155

V soseski ni parkov, kjer bi se lahko otroci prosto igrali. −0,059 0,057 2 1,053 0,349

V soseski je vsaj en vrt ali park, kjer se lahko prebivalci rekreirajo. −0,110 0,085 1 1,686 0,194

Zelene površine v soseski so v dobrem stanju. 0,302 0,060 2 25,543 0,000*

V soseski se številne zelene površine nenehno krčijo. 0,092 0,054 2 2,957 0,052

Zelene površine v soseski so dobro opremljene. 0,085 0,095 3 0,799 0,494

Večina zelenih površin v soseski je blizu stanovanjskim objektom. −0,145 0,113 2 1,646 0,193

Opomba: odvisna spremenljivka = srednja vrednost na lestvici povezanosti z naravo; * pomembni prediktorji
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privlačni in sprejemljivi kraji, na katerih se prebivalci v mestih 
radi srečavajo in družijo. Navedeno se ujema tudi z ugotovitva-
mi Samuelssona idr. (2020), da umeščanje ZI bližje stanovanj-
skim predelom ljudem omogoča, da se ukvarjajo z aktivnostmi, 
ki blažijo stres, zlasti med izrednimi razmerami, kot je bila na 
primer pandemija covida-19, ko je zanje zelo pomembno, da 
se lahko rekreirajo blizu doma, ne da bi za to morali kršiti 
uredbe o omejitvi gibanja (Hanzl, 2020). Primerna lokacija in 
dostopnost raznih oblik ZI, ki spodbujajo sprostitev in rekre-
acijo, lahko zato pomembno vplivata na občutek povezanosti 
prebivalcev z naravo v mestnih okoljih.

5 Sklep

V raziskavi sta avtorja proučevala vpliv ZI na povezanost prebi-
valcev z naravo v izbranih soseskah Lagosa v Nigeriji. Ugotovila 
sta, da sta po mnenju anketirancev količina in kakovost ZI v 
Lagosu nezadostni, kar nakazuje, da so nezadovoljni s količino 
in kakovostjo tovrstne infrastrukture v svojih soseskah ter ne 
morejo uživati vseh koristi, ki jih ponuja v mestnem okolju. 
Zato bi bilo treba v Lagosu izboljšati količino in dostop do 
zelenih površin in druge ZI, pri čemer bi morali glavno po-
zornost nameniti soseskam, kjer je ni ali je je zelo malo. Druga 
ugotovitev avtorjev je, da so anketiranci kljub majhni količini 
in slabi kakovosti ZI menili, da pozitivno vpliva na vse vidike 
njihovega občutka povezanosti z naravo. Navedeno kaže, da bi 
z zagotavljanjem več in kakovostnejših zelenih površin, parkov 
in drugih oblik ZI omogočili, da bi se prebivalci počutili še 
bolj povezani z naravo. Raziskava je poleg tega pokazala, da 
stanje zelenih površin in prisotnost zelenih površin za preži-
vljanje prostega časa v soseskah najbolj vplivata na to, kako 
povezani se prebivalci počutijo z naravo. Navedeno nakazuje, 
da je kakovostna, ustrezno vzdrževana in dobro opremljena ZI, 
kot so parki in vrtovi, ljudem privlačna in jo radi uporabljajo. 
Tovrstne zelene površine prebivalce mestnih sosesk spodbujajo 
k sproščanju, rekreaciji in uživanju v naravi, zaradi česar se po-
čutijo z njo bolj povezani. Urbanisti in mestne oblasti bi zato 
morali pri prihodnjem načrtovanju in razvoju ZI dati prednost 
navedenim vidikom. Predstavljena raziskava je imela nekatere 
metodološke omejitve, zato bi bilo v nadaljnjih raziskavah pri-
poročljivo uporabiti mešane metode, s katerimi bi določili še 
druge značilnosti ZI, ki vplivajo na to, kako povezani z naravo 
se počutijo prebivalci mest v Nigeriji in drugje po svetu.
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